

La correspondencia literaria, se dirigirá al Director, calle Ramos del Manzano, núm. 42.
La correspondencia administrativa, anuncios y aclaraciones, al Administrador, Plazuela del Corrallo, núm. 28.

NÚMERO SUELTO 5 cts.

El Adelanto

DIARIO POLÍTICO DE SALAMANCA

DIRECCION Y REDACCION, TELEFONO NUM. 67.—ADMINISTRACION, TELEFONO NUM. 68

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Salamanca, un mes. 1'25 pts
Fuera de idem, un trimestre. 4'50 "

Anuncios y otros insertos, precios convencionales.—No se devuelven los originales.

PAGO ANTICIPADO

NÚM. ATRASADO 10 cts.

EPOCA 2ª

Lunes 22 de Mayo de 1899

Año XV—Núm. 4251

RICARDO NIÑO
CIRUJANO-DENTISTA
Prestos médicos.—Hotel Cuatro Estaciones principal
Desde el 15 de Marzo, Plaza Mayor, 36 principal

JACINTO NIÑO
COMERCIO DE SEDAS Y MERCERIA
46, Plaza Mayor, 46
Ultimas novedades para la presente estación. Superiores corsés forma francesa. Especialidad en artículos para modistería.
Precios baratísimos

CARDENAS
15, SAN PABLO, 15
Baales mundos de primera. Maletas de cuatro pesetas en adelante. Gran surtido en todos los artículos de sillero y guarnicionero. Artículos de viaje y caza. Guarniciones para toda clase de carruajes.
15, San Pablo, 15

Se venden los muebles, efectos y atrezzo que constituyen la guardarropia del TEATRO DEL LICEO por no poder atenderla su dueño.

El que quiera interesarse en la compra, puede entenderse con el mismo, calle de Meléndez, 10, triplicado.

VENTA DE CASA
La de la calle del Tostado número 1, compuesta de planta baja y principal, patios, cuartos y habitaciones en disposición de vivir en ella seis vecinos.
En el despacho del Procurador don Cipriano Durán, se dará razón del precio y condiciones. 6-7

BERNARDO CACHORRO
Inmenso surtido en calzado de todas clases para la temporada actual.
Precios baratísimos Lonja, 5.

DON CAYO ALVARADO
Profesor libre de oftalmología, médico oculista honorario de los establecimientos de beneficencia municipal y provincial de Salamanca
Horas de consulta: mañana, de once a una; tarde, de tres a cinco.—Espoz y Mina, 8.

EL ANTIGUO establecimiento de muebles situado en la calle de Zamora número 15, frente al colegio de las Jesuitas, se ha trasladado a la plaza de San Juan de Barbalos, número 2, donde antes estaban los obradores de construcción, M. Ortega. 30-23

EL ADELANTO
es el diario de mayor circulación de la provincia

Remitido

CUESTION DE HONOR (1)

Han llegado á nuestros oídos rumores de autorizado origen, según los cuales, parece ser que el señor Silvela tiene acordado, en principio, para la próxima combinación, trasladar á esta provincia al gobernador actual de Valladolid, protegido y amigo del señor Pidal.

No conocemos personalmente al actual gobernador de Valladolid y por eso, bajo el punto de vista personal, nada podemos decir ni de bueno ni de malo con respecto á dicho señor. No sucede lo mismo bajo el punto de vista político. En este concepto, el gobernador actual de Valladolid, es un gobernador que ha fracasado: es más, es el primer gobernador que le ha resultado algo desigual al señor Silvela.

Ahora bien, ¿es justo que ese gobernador, que como tal ha fracasado, sea el elegido por el señor Silvela para cubrir la vacante del señor García Lomas en nuestra provincia?

Si el señor Silvela lo hace para dar gusto al señor Pidal y toma nuestra provincia como cabeza de turco y rincón adonde remitir lo que no habría de tener cabida en otra parte, obra bien el señor Presidente del Consejo de ministros; pero si el señor Silvela medita despacio ese acuerdo, comprenderá perfectamente que esto no está conforme con su programa de seriedad y que la provincia de Salamanca no ha perdido todavía su propio decoro para consentir que venga á gobernarla, quien en el sitio que ahora se encuentra, sólo ha sabido crear conflictos desagradables.

Nó, la provincia de Salamanca no podría pasar sin protesta que el señor Silvela nombrara gobernador de esta provincia al que lo es actualmente de la de Valladolid, porque esto equivaldría á considerarnos como lo último de España, como el desecho de toda la nación.

Por esto damos hoy la voz de alarma; porque aún es tiempo de que ese acuerdo que existe en la mente del señor Silvela no llegue á ser un hecho y ahí están los diputados y senadores por esta provincia, quienes pueden aprovechar esta ocasión que se les presenta como de perlas, para llevar á cabo un acto que les honre á ellos y dignifique á Salamanca y ahí está también, en último término, nuestro municipio, que puede imitar en esta cuestión, la

(1) Aunque el asunto no tiene importancia bastante para ser tratado con tanta viveza, publicamos el siguiente artículo, de colaboración anónima, porque refleja algo de lo que la opinión piensa sobre el nombramiento de futuro gobernador de esta provincia.

conducta que ha seguido su compañero el de Valladolid.

¿Hemos cometido por ventura tantos pecados que seamos acreedores á que se nos imponga por el Gobierno un castigo de semejante naturaleza? de ningún modo.

Es, pues, preciso, que el actual gobernador de Valladolid no sea nombrado en la próxima combinación para el mando de nuestra provincia.

Esta es una cuestión de honor para Salamanca.

X.

PAGINA AGRICOLA

La cría de gallinas

Hace bastante tiempo que un inglés publicó una obra de la que resultaba la posibilidad, para el común de los mortales, de crearse una renta de alguna importancia con la cría de gallinas. Esta revelación provocó cierta sonrisa de incredulidad aun entre los compatriotas del autor, gentes prácticas si las hay, comercialmente hablando, nada accesibles á las hipérboles.

Los periódicos especiales acogieron la idea sin darle crédito, y hasta alguno, por serio conocido, se permitió ciertas burlas ridiculizando al autor de este descubrimiento, uniéndose á estas sátiras la de las prensa política y noticiara.

Sin embargo, experiencias serias y metódicas han venido á demostrar por medio de bastantes hechos tangibles, que era cierta la realización de beneficios importantes. Varias granjas que funcionan normalmente en Bélgica y Francia, progresan cada día más.

Hasta hace poco, aun los aldeanos belgas, apegados á la rutina, no lograban sostener con ventaja más de 100 ó 150 gallinas; al presente hay granjas que tienen hasta mil. Su organización nada deja que desear.

La combinación es ingeniosa y vale la pena de darla á conocer.

Consiste en traer las gallinas de Italia y utilizarlas durante dos estaciones; enseguida, bien cuidadas y alimentadas, se venden, cuando han llegado al máximo de gordura para el consumo.

Se reponen las bajas con otras importadas á bajo precio, y los huevos se envían en buenas condiciones al extranjero, sobre todo, á Inglaterra, y como el precio de venta de las aves es superior al de compra, queda una utilidad real para el criador.

En Bélgica da la gallina italiana mejores resultados que en el país de origen y una vez aclimatada, suministrándola una alimentación sana y apropiada, pone más y los huevos son más grandes.

La estadística demuestra que mil huevos de aquéllas, llegan, á pesar hasta 64 kilogramos, mientras que los de las que dan en Italia apenas llegan á 50. Esta diferencia, sensible en un comercio de mucha extensión, ¿es debida únicamente, como algunos pretenden,

al clima ó á la temperatura? Es de presumir más bien que una alimentación abundante y distribuída con régimen y mucha limpieza, influya en este resultado.

Las gallinas exigen algunos cuidados en su transporte; las variaciones bruscas de temperatura, la humedad y los vientos del Norte les son funestos y dañinos mientras no están aclimatadas.

La instalación adoptada por los belgas es la siguiente: Las gallinas son colocadas en grandes cuartos, cuyo suelo se ha elevado hasta la altura de dos metros y recubierto de turba seca pulverizada; las perchas, móviles, están dispuestas á la misma altura, y un vasto jardín de frutales, unido á los edificios, sirve para que anden en libertad.

Unos dejan andar los gallos con las hembras, en la proporción de 6 ó 7 por millar, mientras que otros, fundándose en que los huevos no fecundados son evidentemente más delicados y de una fácil y larga conservación, no admiten ningún macho entre las gallinas.

La alimentación se compone de maíz, trigo, cebada y avena; debiendo procurarse las economías más que en el precio de compra, en evitar el desperdicio de granos con las distribuciones superfluas.

Quinientas gallinas consumen, con poca diferencia, 35 kilos de grano al día, siendo el precio de los huevos de 5 á 6 céntimos pieza, y aceptando sin discutir la aserción de los criadores belgas, de que una gallina puede dar de 180 á 200 huevos por año durante dos posturas que representa su explotación, se puede formar idea del beneficio que tal industria puede producir, aun restringiendo en algo los datos anteriores.

El ejemplo de Bélgica ha cundido á otras naciones, y ya Francia cuenta con algunas granjas que encierran mil 500 á 2.000 gallinas, con notorio provecho de sus dueños; en España no sólo hay establecimientos de esta clase, sino que recientemente se ha inaugurado en Cataluña una escuela práctica de avicultura, fundada por la iniciativa particular.

En resumen: está probado que la cría de gallinas en gran escala es posible, y que practicándola bajo bases verdaderamente científicas, es capaz de dar, quizás, después de algunos ensayos infructuosos, ganancias que sean remuneradoras.

CARTA DE MADRID

Mayo 21.

Alcance de noticias

Hoy, con motivo de la Pascua de Pentecostés, se ha verificado capilla pública en Palacio.

El señor Silvela estuvo despachando hasta las diez de la mañana y después se

marchó á Aranjuez, donde habrá obsequiado á varios diplomáticos con un banquete en su hotel.

Dicen de París que ha marchado el presidente de la República, acompañado de los ministros Dupuy Delombre y Cianzha, marchando á Grijón para inaugurar el monumento á Carnot.

Dicen de Creta que aumenta la emigración de musulmanes.

Manila 21.—Han llegado cuatro individuos de la comisión filipina negociadora de la paz, con cartas de Aguinaldo, que les acreditan como plenipotenciarios. Son: Gregorio del Pilar, Alberto Barreto, Lorenzo Cialcita y García Gonzaga. Se les reunirán tres filipinos residentes en Manila designados por Aguinaldo: Torres, Ocampo y Yanco. La comisión se reunirá hoy para elegir presidente y secretario.

Las instrucciones contienen una cláusula autorizando á los delegados á concertar la paz si Otis acepta lo que proponen los insurrectos. Si no las acepta, los delegados tendrán que volver á Tarlac para conferenciar con Aguinaldo. Este parece dispuesto á admitir la forma de gobierno propuesta por los americanos, incluso que haya un gobernador general con derecho de veto, pero que sean los indígenas los que administren el país.

Se sospecha que Otis ha disfrazado la verdad, que no era tan buena la situación de los yanquis ni tan mala la de los filipinos y continúa la posibilidad de que á los tratos públicos hayan precedido tratos secretos para acabar la guerra á toda costa.

Han llegado á Roma 53 obispos de la América del Sur para celebrar concilio y pedir al Papa que suprima la dignidad de Patriarca de las Indias vinculada en España. Se cree que no lo concederá por consideración á España, contentándose con elevar á la dignidad cardenalicia, al obispo de Buenos Aires.

Berlín 21.—Circula el rumor de haberse roto el proyectado matrimonio entre la reina de Holanda y el príncipe de Tec.

Viena 21.—El Consejero áulico del Sucremo, ha desafiado al presidente de la Dieta de Austria baja.

Ha sido asesinado en el Caucazo, por una partida de bandidos, el general ruso Disenko.

Nueva York 21.—El trasatlántico «City Of Paris» ha varado en las islas Manócles, habiéndose salvado toda la tripulación y los pasajeros. Se hacen grandes esfuerzos para sacarle á flote.

París 21.—El presidente Loubet y sus acompañantes, llegaron á Dijon donde se les hizo un gran recibimiento. Loubet pronunció un discurso ensalzando á Sidi Carnot.

Alejandro 21.—Reina gran alarma con motivo de haberse registrado dos casos de peste bubónica.

Habana 21.—Ha zarpado, con rumbo á la Coruña, el trasatlántico español «Buenos Aires».

AGENCIA ALMODOBAR.

EN GERMINAL

Brillantisima resultó la conferencia que anoche dió en el salón de «Germinal» el socio y distinguido amigo nuestro don Arturo Pérez, exredactor de EL ADELANTO.

En párrafos elocuentes, de gran profundidad y gracejo, en que se macaron de lo lindo persona e instituciones, desarrolló el conferenciante el tema del discurso «Funciones y órganos de la vida republicana de Salamanca».

Comenzó la conferencia por dar una idea de las condiciones de la existencia, aplicándolas á la vida de los partidos republicanos de la localidad.

Seguidamente y con motivo de considerar la propaganda como función necesaria para la nutrición, hizo un cariñoso y entusiasta llamamiento á las clases obrera y escolar de Salamanca, que mereció grandes aplausos.

Fijó con frase inteligente y precisa el papel que los concejales republicanos están llamados á interpretar, deteniéndose un momento á hablar de nuestra deseada Universidad.

Excitó á los republicanos á la unión como único medio de vida, y dijo que «Germinal», ni socialista ni fuera del socialismo, dedica atención preferente al problema social, y procurará solucionarlo en beneficio del proletariado.

Y dando clara prueba de lo que con la República esperan los germinalistas, pidió á los socios que fueran ejemplo de moralidad pública y privada, huyendo de la embriaguez y el juego, plagas sociales que hoy hacen de nuestro pueblo una raza de inútiles.

Terminado el discurso, recibió calurosas felicitaciones de los oyentes á las que unimos la nuestra más sincera.

LAS ARRACADAS

Sólo para contar la historia de tan inestimables joyas, necesitaría mucho espacio, bastaría decir que procedían del siglo XVII, quizá de los tesoros enterrados por algún morisco fugitivo; que fueron halladas por un antepasado de Amparo, la garrida moza fiberera, y que adornaron, generación tras generación, las orejas de cuantas descendientes del primitivo dueño iban á contraer matrimonio.

Figuraos si las históricas arracadas asistían á diversidad de episodios en el largo tiempo que llevaban de existencia. Uno de esos episodios es el que me propongo contar.

Lejos de revoluciones y de contiendas civiles de las que sólo llegaban apagados ecos, y á una par de horas escasas de ciento pueblo de la Ribera del Júcar, vivía por los años 74 á 75, en humilde casa de campo, una joven llamada Amparo, huérfana de padre y madre. Como por sí sola no podía llevar adelante la administración y trabajos agrícolas de aquella heredad que tantos años tuvo en arrendamiento su familia, pidió al dueño permiso para subarrendarla á unos parientes que desde entonces vivieron en su compañía.

Amparo se reservó el derecho de figurar como arrendataria única de la finca, porque tenía novio, con el que pensaba casarse lo más pronto posible, y era natural que se reservase aquel medio de vivir holgada y lucradamente.

Por este motivo el señor Chaume y su mujer, los subarrendatarios, tomaron á pecho el que Toni y Amparo, renunciasen al matrimonio, y para ello sabe Dios las diabólicas maquinaciones que pusieron en práctica.

El mismísimo Satanás se quebraría los cuernos si pretendiese acabar con una pasión como la que se inspiraron Toni y Amparo; germinó en la niñez entre chapuzón de acequia y hurto de legos; los quince años diéronle vida, vigor y aroma, y preparábase á recoger el fruto en plena y envidiable adolescencia. No hay Chaumes ni Maquiavelos que lincquen el diente podrido en amores como los de la huérfana; son membrillos verdes, difíciles de morder.

Sólo una esperanza, pero esperanza miserable, quedábales á Chaume y á Visenta, su consorte: la poca salud de la chiqueta; porque los disgustos y las constantes violencias que tenía que hacer viviendo con aquellos ogros, le habían robado los colores y no pasaba día sin achuchón de jaqueca.

Por fortuna, tan pronto como su Tonet ingresase en la caja los seis mil reales para redimirse del servicio de las armas, se casarían, y entonces arrojaría sin escrúpulos de la heredad á Visenta y á su marido. ¿Pueden las penas competir con la próxima realidad de la dicha soñada?

Llegó la víspera del día en que Tonet necesitaba ingresar en el Banco el precio de su redención; los padres del muchacho, pobres jornaleros, no poseían la para ellos suma fabulosa; pero la gentil Amparo, con generosidad digna de su cariño, fué ahorrando hasta recogerla, y en una cartera de cartón y raso, con las iniciales de Tonet, hecha expreso por ella, entregó las mil quinientas pesetas en billetes á sus futuros padres, que lloraban de agradecimiento y de emoción.

Temamos á la dicha cuando es inusitada. Libre Tonet del servicio militar, hechos los preparativos de boda y casi en el horno las golosinas que habían de festejarla, enfermó Amparo.

La simple jaqueca convirtióse pronto en laxitud grande; la debilidad en fiebre, y la fiebre destruyó con rapidez inverosímil la vida de Amparo como destruye una hoguera el montón de plumas que se le arroja.

Fué su muerte inesperada; tanto, que no pudo la pobrecilla ni disponer de sus escasos bienes, ni despedirse de Tonet que alocado, imbécil, gemía en un rincón.

No habiendo avencia entre Chaume y otros parientes lejanos de la joven respecto á la distribución del menaje de casa y de las joyas, se decidieron á venderlo todo, adjudicándose en una especie de subasta extrajudicial los objetos al mejor postor, fuera quien fuera.

Toco el turno á las arracadas de oro macizo con adornos de filigrana; muchas veces había contado á Tonet su novia el origen de las antiquísimas joyas y la tradicional veneración en que siempre las tuvo.

—Si yo muero antes que tú, soltera ó casada, deseo que tú las guardes, porque los demás, cegados por su valor y mérito, las venderían á cualquier anticuario caprichoso.

Y Tonet, teniendo presentes las palabras de su prometida, ya que, por desgracia, no pudo ella entregárselas, se propuso hacerlas suyas á toda costa. Pero ¿cómo si apenas podía disponer de 50 pesetas?

Y más de 50 y más de 100 daba el tío Chaume; pujó Tonet con atrevimiento inconcebible, hizo lo propio el subarrendatario, que podía gastar inmensamente más que el novio de su sobrina, y empujados uno y otro por ese vértigo que produce el amor propio, cuando el despecho le alienta, pujaron y pujaron, hasta que al llegar á las dos mil pesetas, el tío Chaume dijo á Tonet:—

—Para ti son—creyendo que había de renunciar á ellas por falta de dinero.

Sustituto de un joven recluta de la capital, que trasó la sangre de Tonet en las 2.000 pesetas, fué destinado á combatir á los carlistas del Norte.

La caridad protegió á sus padres como la Providencia le protegió librándole del plomo fratricida y devolviéndolo por enfermo al hogar, cumplido que fué el año de ausencia.

Los nuevos arrendatarios de la heredad donde murió Amparo, que no eran por cierto Chaume y su mujer, permitieron á Tonet que trabajase allí siempre, y el pobre muchacho, al andar el azadón en aquellas fértiles tierras que vieron nacer á su novia, pensaba que la encontraría esperándole dormida en el blanco ataúd allá abajo, y que cavaba su propia sepultura, y la de las arracadas moriscas.

V. CALVO-ACACIO.

Crónica local y provincial

Unos sesenta republicanos solemnizaron ayer tarde, con una merienda, el triunfo alcanzado por la candidatura del partido en las pasadas elecciones municipales.

El acto tuvo lugar en la Choperá y durante él, reinó la mayor alegría entre los comensales.

Un colega local hácese cargo de los rumores que circulan sobre presentación de casos de viruela en el vecino pueblo de Tejares, y excita el celo de las autoridades para que tomen las medidas oportunas á fin de evitar la propagación en Salamanca de referida epidemia.

Suponemos que tales ruegos, que hacemos nuestros, serán atendidos.

La Junta Central de Derechos pasivos del Magisterio ha concedido á doña Polonia Lucas Moro, viuda del Maestro que fué de Morínigo (Salamanca), don José Barbero, la pensión anual de 293 pesetas y 32 céntimos.

Los ayuntamientos dueños de montes á cargo de la Hacienda que no hayan cumplido con lo que previene la circular de la Dirección general y Propiedades y Derechos del Estado, de 3 de Abril último, se servirán hacer que las comisiones de Montes, nombradas por los mismos, remitan, dentro del término de diez días, á la Sección Facultativa de Montes de la provincia, las co-

pias autorizadas de las actas de los reconocimientos fiscales, y las de entrega de los aprovechamientos de leñas y pastos de invierno y demás productos, una vez terminado el plazo de disfrute de los mismos para el presente año forestal.

CONSUMATUM

El conocido comerciante, don Prudencio Santos Benito, ha trasladado todos los géneros sobrantes de la LIQUIDACION, á su antiguo comercio, Plaza Mayor número 18.

Don Luis Valls, tan conocido del público salmantino, está encargado de esta sección, habiendo recibido para surtir, bonitas vajillas, cristal, juguetería é infinitad de caprichos para regalos de boda.

Precios económicos

Mañana comparecerán ante la comisión mixta de reclutamiento los pueblos siguientes:

- Ahigal de los Aceiteros. Aldeadavila de la Rivera. Bañobárez. Barceo. Barrueco ardo. Bermellar.

Ha sido consultado á la Dirección general de Instrucción pública, si los alumnos de las Escuelas Normales, que cumplen los 17 años en el mes de Agosto próximo, pueden ser admitidos á examen de reválida elemental.

El 28 del corriente habrá eclipse total de sol, cuya zona central pasará casi por la mitad de nuestra Península.

No es posible, desgraciadamente, por no estar todavía bien averiguadas las leyes que presiden á los movimientos atmosféricos, prever con certeza el tiempo para tan larga fecha; y aquel conocimiento, solo con alguna probabilidad de acierto, puede inferirse de las observaciones meteorológicas que de antemano se efectúen.

Tal ha sido la norma de conducta seguida en este caso por otros países; y el Observatorio de Madrid, imitando este ejemplo, y teniendo presente además lo que se hizo en otras ocasiones, ha pensado en coleccionar este año datos relativos al estado del tiempo en las localidades situadas dentro de la zona de la totalidad, ó cercanas á ella, durante la época correspondiente á la del año próximo en que ha de verificarse el fenómeno, á cuyo efecto se ha dirigido á todos los aficionados á la Astronomía, residentes en distintas localidades, para que hagan observaciones, ajustándose á la planilla y reglas que se les remite.

Gracias á la amabilidad de los dependientes de la autoridad, la carretera de la Plaza Mayor se ha convertido en velódromo, en el que los ciclistas lucen algunas tardes, como ocurrió en la de ayer, sus facultades y destreza.

¿Y las Ordenanzas municipales?

Se ha elevado á la Junta central de derechos pasivos del Magisterio de Instrucción primaria, con informe favorable, el expediente de pensión, de doña Emilia García Parada, huérfana de don Ramón García y García, profesor que fué de la escuela de párvulos de la Compañía, de esta capital.

M. LUDEÑA

Cirujano dentista de la Facultad de Medicina de Madrid Especialista en enfermedades de la boca y dentaduras postizas

Precios módicos. Rua núm. 36.

Registro civil

Anteayer se hicieron las siguientes anotaciones:

Defunciones

- Blás Hernández Crespo. Rufina Barrado Sánchez. Ana María Bea Martín.

Nacimientos

- Petra Giménez Macías. Gregorio Felipe Rodríguez. María de Unamuno Lizarraga.

Con bastante animación se ha celebrado la feria que anualmente tiene lugar en Ledesma, en el mes de Mayo.

Para los ganados, base principal de la contratación, han regido buenos precios, si bien el vacuno sufrió alguna depreciación. La presentación y venta alcanzó las siguientes cifras.

Cerdos presentados, 2.100. Vendidos, 1.800. Bueyes, vacas y terneras presentadas, 1.204. Se vendieron, 605. Caballerías presentadas, 480. Vendidas, 120. En los demás ramos del comercio la venta no ha pasado de regular, según hemos oído á varios comerciantes.

Se han recibido en la Secretaría de la Junta de Instrucción pública de esta provincia, los presupuestos escolares de las escuelas de Zamayón, Cordovilla y Manzano.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro buen amigo, don Eduardo Ruiz, Administrador de Hacienda en Valladolid, quien ha venido con su familia, con motivo del próximo enlace de su hijo, don Arturo, con la bella y distinguida señorita Pura Alcalá. La boda se verificará el día 24.

La compañía de los caminos de hierro del Norte de España se preocupa de regularizar la situación provisional creada por el *modus vivendi* adoptado hace tres años por la junta de 1895.

Al parecer se trata de establecer una combinación consistente en obtener de los obligacionistas el abandono del derecho al pago en oro y una suspensión de las amortizaciones durante quince años, contra una compensación que consistiría en otorgar á ésta un *quantum* de acciones ó de participaciones en los beneficios que se determinen. De este modo el obligacionista percibiría en el día vendiendo lo que eventualmente cobra por beneficio en el cambio.

Por el Gobierno civil de esta provincia, se han cursado al ministerio de Fomento los expedientes de jubilación, por edad, de doña Pascuala Petite Sendino, profesora de la escuela de niñas de Villarino, y por imposibilidad física, de doña Camila Arroyo Medina, profesora de Olmedo.

Dispuesta la formación de un cuerpo de aspirantes á las plazas de Administrador provincial, para el protectorado del Gobierno en beneficencia particular, queda hecha convocatoria para los que se crean con derecho á ingresar en el referido cuerpo, los cuales, sin demora, deben presentar sus instancias en la Secretaría de dicha Junta, como también los documentos que justifiquen sus servicios durante diez años, y acrediten reunir las condiciones precisas.

En la sesión que en la noche del sábado celebró la Diputación provincial, nombróse panadero del Hospicio á Juan Cabezas Terrero, regente de la imprenta provincial á Vicente Sotillo, y cocinera del Hospital de alienados á María Asensio Rincón.

En Bilbao ha comenzado á publicarse *La Democracia*, semanario republicano, muy bien escrito. Deseamos al nuevo colega, con el que dejamos establecido el cambio, muchas prosperidades.

Los auxiliares de las escuelas de Madrid han solicitado que se cumpla el art. 18 del Reglamento de 11 de Diciembre de 1896, disponiendo que en la escuela en que haya Maestro auxiliar y se nombre interino, sea éste auxiliar suplente del Director de la escuela.

A 1.693 pesetas y 61 céntimos ascendió el importe de lo recaudado por derechos de consumos, el día 20 del corriente, en los fiatos de esta capital.

Mejorado de la dolencia que le aquejaba, ha regresado á Salamanca, nuestro amigo don Antonio Camarasa, oficial primero del Gobierno civil de esta provincia.

Según datos que tenemos á la vista, la circulación de oro, plata y papel por habitante en las principales naciones europeas es la siguiente:

Francia, que es la primera en oro, casi duplicando á las que más oro circulante tienen, presenta pesos, 21'06; plata 10'90; papel 2'23 sumando en total, 35'19. En el oro siguen Alemania é Inglaterra, en plata y papel supera Holanda, y la primera en papel es Bélgica. En la totalidad sigue Holanda á Francia ocupando en tercer lugar Bélgica, siguiendo Alemania, Suiza, Inglaterra, España, Dinamarca, Rumanía, Austria-Hungría, Portugal, Italia, Rusia y Noruega. En papel ocupa España el tercer lugar; en plata el noveno, y el décimotercero en oro, no habiendo después de nosotros más que Portugal.

Rusia no figura con suma alguna en papel. En tanto que nosotros tenemos en papel 8'04 pesos por habitante, Francia, como hemos dicho, sólo tiene 3'23; Inglaterra 2'64 y Alemania 2'53. Portugal figura con un peso menos en papel que nosotros, siendo con Italia, Rumanía y Noruega los que con menos plata cuentan.

Se vé, pues, que Francia se halla á la cabeza de todas las naciones respecto á la bondad de su moneda circulante, superando en mucho á Alemania é Inglaterra.

En Ledesma, han sido proclamados concejales los señores: Don Francisco Iglesias Inestal. Alejandro Pérez Nuño. Francisco Escudero Sequeros. José Rodríguez Inestal. Felipe Salinas Almaráz. Manuel Sánchez García.

Se encuentra en esta capital nuestro distinguido amigo, don Juan Fernández Vicente, Gobernador de Avila, quien muy pronto regresará al sitio de su destino con su familia.

Por este Rectorado se han hecho los nombramientos de Maestros interinos siguientes:

Doña Lucía Hernández Jorge, para la escuela completa de niñas de Babilafuente (Salamanca, con el haber anual de 825 pesetas, retribuciones y casa.

Y, don Juan Jesús Domínguez Alvarado, para la escuela completa de niños de Salvatierra de Santiago (Cáceres), dotada con 825 pesetas y demás emolumentos legales.

NOTICIAS VARIAS

El pueblo inglés, presentado como modelo de gravedad, de seriedad y de sentido práctico, incurre á menudo en frivolidades deliciosas.

Una de ellas tiene preocupada en estos días á toda la opinión inglesa.

Trátase de que la Reina Victoria se va á hacer un retrato y que el trabajo ha sido encomendado á un artista vienés, *Herr von Angeli*, el cual ha exigido, para realizar su obra de arte, que no se le limite el número de sesiones en que ha de trazar la efigie de la Soberana y, además, una exorbitante cantidad por su trabajo.

Todo le ha sido concedido al artista, y en virtud de tantas deferencias hacia el pintor extranjero, los periódicos de Londres muestran su indignación, haciendo observar á la Soberana—en un tono muy agrío que no suelen usar cuando se dirigen á la Reina Victoria—que debía haberse dado el encargo del retrato á un inglés, ó cuando menos, á un norteamericano.

La Reina no hace caso. Continúa en sus trece y en su pintor extranjero, y como todo el mundo se muestra en contra de éste, es seguro que, si buenas libras va á cobrar *Herr von Angeli*, buenos disgustos le esperan en la capital de Inglaterra.

Para los aficionados á la filatelia. A muchas millas de distancia, en medio del mar, al otro lado de Auckaland, en Nueva Zelanda, se encuentra una isleta habitada y muy fértil, que no está unida por ningún cable ni correo regular al Archipiélago neozelandés.

Sus habitantes tienen desde hace tiempo el proyecto de establecer un servicio bimensual de palomas mensajeras entre Auckaland y la isla.

Los mensajes, llamados "palomagrasmas", estarán escritos en un papel especial, muy fino y tenue, que no podrán pasar de 20 centímetros de largo y 8 de ancho.

La dirección, así como todo el mensaje, estará escrito en lápiz en lo alto del papel, donde se fijará un sello, del cual hacen la siguiente descripción los periódicos australianos:

Su forma es ligeramente alargada, en sentido horizontal, y en él campea una paloma volando, que lleva en el pico un rollo de papel.

En la parte de arriba, se lee *Special post*, y en la de abajo *One shilling*.

La primera emisión, hecha ya hace algunas semanas, es de 1.800 sellos tan sólo.

Boletín religioso

CULTOS PARA MAÑANA 23 DE MAYO.

San Desiderio, obispo. Catedral.—Por la mañana misas rezadas en la capilla de San Antonio. Continúa el ejercicio de los trece martes á las cuatro y media de la tarde, predicando don Domingo Astudillo, Sacristán Mayor de la misma Santa Iglesia. Clero.—Continúa el ejercicio de las Flores.

Capilla de la Santísima Trinidad.— Sigue la misma novena. Iglesia conventual de San Esteban.— Continúan los quince marries de Santo Domingo, á las seis de la mañana y á las cinco y media de la tarde. Sau Pedro (Tejares).—Continúa la novena anunciada.

Mercados

Precios corrientes en Salamanca en el día de ayer

Cereales. Trigo candeal, rentas (panera) 44 rs. fanega. Id. id. corriente (s/v). 44 94 libras. Id. rubión id. id. 45 id. Id. barbilla id. id. 42 id. Centeno. á 28, 90 libras. Tendencia floja.

Valladolid 20.

Hoy han entrado en los almacenes generales de Castilla 100 fanegas de trigo, que se cotizaron á 45'50 reales las 94 libras, 100 fanegas de centeno á 29'50 reales fanega.

Guijuelo 20.

Los precios en este mercado han sido los siguientes:

Trigo, de 45 á 46 rs. fanega. Centeno, de 27 á 28. Cebada, de 23 á 24. Algarrobas, á 27. Garbanzos, de 75 á 120. Patatas, á 4 reales arroba. Vino blanco de Castilla, á 22 reales cántara. Idem tinto serrano, á 16. Vinagre de id., á 14. Aceite, á 45 reales arroba. Jabón, de 32 á 36. Lana negra, á 54 reales arroba. Tendencia de los granos floja.

Medina 21.

Los precios que han regido en este mercado son los siguientes:

Trigo, á 42 1/2 reales las 94 libras. Centeno, de 28 á 28 1/2 las 92. Cebada, á 20 fanega. Algarrobas, de 28 á 30. Guisantes, á 30. Mueles ó almortas, á 42. Garbanzos, de 90 á 160. Harinas, de 16 á 19. Patatas, de 4 1/2 á 6 reales arroba. Queso fresco de 42 á 44. Ovejas, de 65 á 90. Corderos, del país de 30 á 48. Caneles, de 65 á 70. Portugués, de 26 á 46. Vino blanco, de 13 á 16 reales cántara. Idem tinto, de 13 á 16. Vinagre, de 12 á 16. Aceite, á 42 rs. arroba. Jabón, de 30 á 34. Las entradas de trigo cortas, por pagarse á mas precio en Valladolid, donde acuden los vendedores. Salidas relativas, no habiendo pedidos para Barcelona. El mercado de lana muy firme, los precios y reducidas transacciones. Temporal de calor; los sembrados por esta zona regulares. En tierra de Palencia he visto mucho malo. Los viticultores de ésta y otros términos limítrofes, están aterrados con la presencia de varias manchas de filoxera en los viñedos, que amenaza destruir los mejores plantíos. ¡Sería el colmo de la desgracia, después de tantas!

Cantalapiedra 21.

Los precios que han regido en este mercado son los siguientes:

Trigo, á 43 reales las 94 libras. Centeno, de 28 á 29 las 92. Cebada, de 20 á 20 1/2 la fanega. Algarrobas, de 25 á 26. Harinas de 1ª, á 17 reales arroba. Idem de 2ª, á 16. Idem de 3ª, á 15. Han entrado 3000 fanegas de trigo, 250 de centeno y 40 de cebada. Compras, encalmadas. Tiempo, excesivo calor. Aspecto de los campos, se sostiene; si bien es coaveniente el agua, y muy necesaria para los tardíos.

Los precios que han regido en este mercado son los siguientes: Trigo, de 42 á 43 reales fanega de 94 libras. Centeno, de 25 á 26. Cebada, de 21 á 22. Algarrobas, de 26 á 27. Garbanzos, de 80 á 110.

TELEGRAMAS

La paz

Madrid 22.—Telegramas de Manila dicen que circula allí el rumor de que Aguinaldo acepta las condiciones de paz propuestas por la comisión yanqui. Esta noticia merece, sin embargo, confirmación.

Crímenes de un loco

Madrid 22.—En la calle de Lagasca han ocurrido hoy lamentabilísimos sucesos que han llenado de consternación al vecindario de esta Corte.

Ayer tarde, Pedro Patillas, de oficio sirviente, y cuyas facultades mentales no estaban completas, personóse armado de una carabina y provisto de cartuchos, en referida calle, esperando á una joven con la que mantenía relaciones amorosas, á la que mató de un tiro.

Acudieron guardias municipales de caballería, contra los cuales disparó Patillas, matando á dos guardias y un caballo.

Después, el loco continuó disparando, hiriendo á un niño y á otro guardia.

La confusión que se produjo fué inmensa.

Acosado el agresor por sus perseguidores, refugióse en un portal, suicidándose de otro tiro en la cabeza.

Sagasta y Romero

Madrid 22.—El jefe del partido liberal ha escrito al señor Romero Robledo una expresiva carta de bienvenida, por su regreso á Madrid.

Se asegura que ambos políticos conferenciarán en breve para acordar la próxima campaña parlamentaria.

¡Buen premio!

Madrid 22.—Don Jaime de Borbón ha cobrado la cantidad de doscientos mil rublos, por un premio que le ha correspondido á la lotería.

AGENCIA ALMODOBAR.

Compañía arrendataria de tabacos

Se admiten proposiciones desde esta fecha hasta el día 31 de los corrientes, como plazo indefectible, para contratar por cinco años los servicios de arrastres de bultos de tabaco en esta provincia. Las personas que deseen interesarse en el negocio, pueden tomar nota de los servicios y de las condiciones bajo las cuales se contratan, así como de cualquier otro dato que les sea necesario en las oficinas de la representación, Palominos 2 y subalternas de la Compañía en la provincia.

Hierro Bellido

Preguntad á los médicos en enfermos de anemia, cloro-anemia, con exceso ó defecto en el período de linfatisimo y escrofulas, que han usado el HIERRO BELIDO y todos os dirán, que en muy corto tiempo y caasados de tomar otras preparaciones similares, han encontrado con tan preciado medicamento, una pronta y segura curación. Es especial en la anemia de las embarazadas, por no producir extrñimiento.

De venta, en las farmacias y droguerías de esta ciudad, donde pueden hacerse sus pedidos. 90—a—80

Salamanca.—Imp. de Húñez

COMERCIO DE FERRETERIA Y QUINCALLA

DE

AMBROSIO RODRIGUEZ

2, ISLA DE LA RUA, 2

SALAMANCA

En este antiguo y acreditado establecimiento, encontrarán los que lo visiten, un gran surtido en todo lo concerniente al ramo, con precios sumamente baratos.

En camas y jergones metálicos, precios muy arreglados.

Depósito de piedras de molino de las mejores fábricas francesas, precios muy baratos.

VISITAD ESTA CASA Y LO VERÉIS

EMIGRACION

CON

PASAJES GRATUITOS

para la América Central (Honolulu),
próximo á Méjico y mejor clima
que en España

y á los Estados del Pará y San
Pablo (Brasil)

Para cuantos informes se precisen, dirigirse con sellos, para contestar, al agente general exclusivo D. CANDIDO DALAMA, *Villar de Peralonso*, provincia de Salamanca.

Facilita pasajes de pago para los puertos del Brasil, Montevideo, Buenos Aires, Perú, Chile, Méjico, Puerto Rico y Habana, de 1.^a, 2.^a y 3.^a clase.

Correspondencia diaria con las casas consignatarias de *Coruña, Vigo, Oporto y Lisboa*, quien informará á correo seguido.

Seguras colocaciones para todas las artes, oficios y profesiones útiles.

En *Honolulu*, se pagan los sueldos en oro y á crecidos precios, por falta de personal.

Se adelantan los gastos de ferrocarril de Salamanca al puerto de Vigo.

No se contestará á las cartas que no acompañen sellos.

PAPEL INGLES

En la imprenta de este periódico se ha recibido una partida de papel inglés comercial, clase magnífica, y los precios son relativamente e muy económicos teniendo en cuenta la clase del mismo.

Se remiten muestras con el membrete que se desee y precios.

También hay papel comercial de otras clases, á precios muy económicos.

ALMONEDA

en la Plazuela de Santa Eulalia, n.º 1

MUEBLES USADOS

En esta acreditada casa encontrarán gran surtido de muebles al alcance de todas las clases de fortunas y entre ellos los siguientes:

Silleras para sala y gabinete, armarios para comedor, roperos, librerías, grandes zafra para aceite, bancos para escuela, cómodas, armarios de luna, mesas para escritorio, catres, tinajas, esteras, lavabos para señora, gran surtido de espejos, sillas de todas las clases, mesas para comedor, pianos verticales y de mesa, camillas é infinidad de artículos que se dejan de enumerar.

También tenemos colchones higiénicos, baules mundos, mostrador, bancos y mesas para una taberna.

Se compran toda clase de muebles, bien sea por trasladarse sus dueños, ó por querer reponerlos.

Se componen roturas de cristal y porcelana. No confundirse, Plazuela de Santa Eulalia.

ACADEMIA DE CORTE Y CONFECCION

para señoritas

bajo la advocación de

Nuestra Señora del Pilar

Método

con

Real privilegio



Método

con

Real privilegio

dirigida por la inventora

doña María Ibero de Flores

Este sistema de enseñanza es el más sencillo que hasta la fecha se ha conocido con claras y sencillas explicaciones por medio de reglas fijas sin necesidad de patrones de los periódicos de moda para toda clase de prendas, para señoras como para niños y ropa interior para caballeros.

Cuerpos ajustados sin costuras ni pinzas. También se les instruye en los figurines.

Clase especial para la carrera de profesora. Clase diaria á excepción los de Jueves por la tarde. También se admiten internas.

Horas de clase, de *nueve á doce* de la mañana, y por la tarde, de *dos á cinco*.

La entrada, por la escalerilla de San Martín.

Plaza Mayor, n.º 27, 2.º

MORO E HIJOS

ZAMORA, NÚMS. 1 Y 3

Acabamos de recibir y tenemos en camino las últimas novedades de París, Berlín y Viena, en artículos de fantasía; caprichosos objetos para regalos; juguetería, cristalería, porcelanas; bandejas de metal, pasta, madera y mayólica; porta-fuentes, galleteros, juegos para agua y cerveza; cafeteras y teteras de todas clases; artículos de metal plateado y niquelado, cubiertos, puños para bastones y otros innumerables, caprichosos y útiles objetos que, aprovechando la baja de los cambios, vendemos con grandes rebajas á

PRECIO FIJO

LIQUIDACION VERDAD de todos los artículos para alumbrado de petróleo y batería de cocina.

TALLER DE HOJALATERIA